

墨灣漏油

美向9企無限索償 BP或賠1641億

BP裡海氣井曾洩漏 險釀爆炸



今年4月墨西哥灣爆美國史上最嚴重鑽油台爆炸漏油事故(見圖)，造成生態災難。美國司法部長霍爾德日前宣布，華府已對英國石油公司(BP)等9家與事故有關企業，提出民事訴訟，就油污清理及環境損害索償，且金額將不設上限。據估計，BP可能要為此賠償多達211億美元(約1,641億港元)。

除了租賃並運營漏油鑽油台「深海地平線」的BP，同樣被起訴的還包括擁有鑽油台的瑞士越洋鑽探公司及其相關子公司、擁有漏油油井小部分權益的阿納達科石油公司與三井石油開發公司，及為越洋承保的保險公司勞合社。

霍爾德表示，在「深海地平線」爆炸並引發漏油前，上述企業違反相關安全與操作守則。根據《石油污染法》，華府要求它們對所有油污清理費

用、油污造成的損失及對自然資源的破壞作賠償，索賠金額不設上限。

每桶漏油最多賠逾3萬

訴訟還按《潔淨水資源法》要求民事賠償，BP需為每桶漏油賠償1,100美元(約8,555港元)，若法庭裁定公司涉及嚴重過失，每桶罰金更會暴增至4,300美元(約3.3萬港元)。按華府估計的2.06億加侖漏油量計算，BP將面臨54億至211億美元(約420億至1,641億港元)索償。

華府宣布索償後，多家被告企業股價應聲下跌。阿納達科及越洋前日均互相卸責；BP則表示，是次訴訟只屬華府指控，不代表有證據證明公司犯錯。

■法新社/美聯社/路透社

美國政府宣布對英國石油公司(BP)索償的同一日，「維基解密」公開美國外交電文顯示，在2008年9月，BP位於阿塞拜疆的海上天然氣井亦曾發生噴井事故，造成大量天然氣洩漏，險釀發猛烈爆炸，212名工人及時疏散，才避免釀成嚴重傷亡。電文又指，BP之後曾試圖向合作企業隱瞞事故資料。

電文顯示，該座位於裡海的ACG油田的天然氣井發生事故後，區內2座油田被迫關閉，影響持續數月，阿塞拜疆每日產油量因而大減50萬桶，日均損失5,000萬美元(約3.9億港元)。

噴大量泥漿天然氣

美國外交官在電文中表示，BP在事故前察覺到天然氣台附近水域出現氣泡，不久後一個相關的天然氣井噴出大量水、泥漿和天然氣。雖然BP當時承認事故，但電文指，部分合作企業不滿BP秘密行事，又指責公司扣起事故資料。

BP於去年1月完成事故調查，發現氣井爆炸原因是水泥防漏操作「不佳」，這與今年墨西哥灣漏油事故發生後，BP提出的其中一個事故原因相同。

■法新社/路透社/《衛報》

「烽煙」節目罵雙面間諜「豬、人渣」 拒透露會否角逐總統



■普京這場馬拉松「烽煙」答問長達4個半小時。法新社

普京滿意俄經濟 2012年重返海嘯前

俄羅斯總理普京昨日出席馬拉松式「烽煙」電視節目《與普京對話》，接受觀眾提問。他表示，俄國經濟將於2012年上半年恢復至2008年金融海嘯前水平，預計今年國內生產總值(GDP)將增長3.8%，遠低於1999年至2008年的平均增幅7%。普京以「豬」和「人渣」稱呼那些背叛國家的雙面間諜，但否認會派人到國外追殺他們。

普京在節目中表示，對今年經濟環境表現十分滿意。俄國今年創造了120萬個職位，全國12.5%人口活在貧困線下，比去年的13.1%下降0.6個百分點。全國退休金平均水準為7,800盧布(約1,950港元)。今年政府財赤佔GDP比例預計為3.5%至3.8%，低於6.8%的預測值。

否認下令追殺叛徒

談到因有人背叛而令一個俄諜網在美暴露時，普京充滿義憤地說：「想想看，一個人貢獻一生服務祖國，但這些人渣卻背叛他們，直指雙面間諜是「豬」，活該沒好下場。他續說：「他們將不得不躲藏一輩子……選擇這種命運的人會後悔一千倍。」不過他稱，前蘇聯時期派特工到國外追殺叛國者的做法，俄國從不沿用，因那些叛國者「會自行滅亡」。

談逃稅首富 稱「賊應坐牢」

近期熱話之一，是俄國前首富霍多爾科夫斯基因逃稅等罪被判入獄8年，刑期將於明年屆滿，正面臨侵吞公款控罪審判，或加刑6年。普京說：「我相信賊人應坐牢」。他又拿案件與美國投資巨騙馬多夫相比，說：「在美國同類案件，馬多夫被判囚150年，我想我們已開明得多。」

霍多爾科夫斯基的辯護律師指，普京的評論是直接干預審訊和直接向法官施壓。

與梅德韋傑夫「輪流睡覺」

這場馬拉松答問長達4個半小時。普京對是否會於2012年角逐總統守口如瓶，但被問及他和梅德韋傑夫睡覺時誰掌控國家，普京以玩笑回答：「我們輪流睡覺，一切都在掌控中。」

■綜合報道

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社

防種族暴亂 拘逾千青年



■俄警方在莫斯科一個火車站，拘捕一些青年並搜身。美聯社

俄羅斯首都莫斯科等多個城市，近日接連發生多宗種族暴力衝突。為防再有同類事件，警方前日在莫斯科等地拘捕逾1,000名青年，部分人身上藏有氣槍及利刀等武器。普京表示，必須打壓各種形式的極端主義。克里姆林宮一名高官表示，當局將繼續循序漸進地改革國策，防止局勢不穩。

本月初，莫斯科斯達達克隊一名球迷與一批來自高加索地區的人發生衝突，並引發騷亂，該名球迷其後中槍身亡，事件引發連串種族衝突。上週六，約5,000名種族主義分子和滋事者在莫斯科集會，其後演變成暴力衝突，造成30多人受傷，是莫斯科自1991年前蘇聯解體以來，爆發最大規模的種族暴力衝突。

■美聯社/法新社/路透社



■普京對今年經濟表現十分滿意。圖為莫斯科市民在超市購買日用品。資料圖片

俄日韓海上演習 明年庫頁島舉行

俄羅斯官員昨日表示，俄國、日本和韓國國防部門將於明年，在薩哈林(庫頁島)沿海舉行聯合演習。

俄國聯邦安全總局邊防局第一副局長蘇爾坦申表示，與外國夥伴合作，在防止海上犯罪活動中具特殊意義。他稱，今年俄邊防局艦隊與韓國海警廳及日本海上保安廳，在日本海域舉行了海上戰術聯合演習。明年計劃在俄薩哈林邊防局管轄區舉行類似演習。

庫頁島是俄國最大島嶼，屬薩哈林州管轄。庫頁島曾為中國領土，俄國通過1860年的《中俄北京條約》迫清政府割讓該島。1905年和1918至1925年間，日本曾統治庫頁島，蘇聯於1945年發起軍事行動奪回。

■中通訊

成功申辦世盃 普京：並非僥倖

普京表示，俄國成功申辦2018年世界盃並非幸運所致，而是申辦團充分準備的成果。

在直播現場，有民眾問普京：「繼成功申辦2014年索契冬奧會後，現在又成功申辦了2018年世界盃，你總是這麼走運嗎？」普京先開玩笑似地說「是」，然後他認真地說：「機遇總是垂青於有準備的人。」

普京表示，這首先需要「與人合作」，對他們表示尊重，證明自己有能力舉辦世界盃，並為此展現決心，同時掌握策略。

■綜合報道

美州長應邀訪朝 冀緩和半島局勢



■美國加州州長理查森昨日抵朝，與朝鮮領導人金正日會晤。

韓朝昨日宣布重啟延坪島海域實彈訓練，同日美國新墨西哥州州長理查森(見圖)從北京抵達朝鮮首都平壤，應朝鮮外務省第一副外相金桂冠邀請進行5日訪問。理查森表示希望此行能「為緩解半島緊張局勢作出貢獻」。

這是朝鮮上月爆發延坪島炮擊事件以來，美國高官首次訪問朝鮮。美國國務院此前稱，理查森訪朝「純屬私人行程，不會向朝鮮轉達美國政府的任何訊息」，但身為民主黨重量級人物的理查森則表示，回國後將與華府討論此行。

朝支持對話 惟「不會乞求」

朝鮮外務省發言人昨日表示，朝鮮支持包括六方會談在內的所有對話建議，但「不會乞求對話」。發言人指美國目

前一方面對恢復會談提出一系列前提條件，藉此拒絕對話，另一方面不斷在朝鮮半島及其周圍地區製造戰爭氣氛。發言人稱這些舉動旨在妨礙朝鮮的經濟建設。

發言人又強調，朝鮮建立輕水反應堆和鈾濃縮活動，是「為生產電力而進行和平的核活動」。此前，美韓日三國提出恢復六方會談的條件，要求朝鮮須放棄核計劃、停止濃縮鈾活動、接受國際原子能機構核查等。

中國願各方克制 免殃及平民

韓國將進行海上實彈射擊訓練，中國外交部發言人姜瑜昨表示，若半島局勢失控，首先將殃及半島北南雙方的人員。她希望各方能保持冷靜克制，避免採取可能使局勢升級的舉動。

朝中社昨報道，朝鮮最高領導人金正日近日視察了人民軍2670部隊，但未透露視察時間和地點。金正日要求進一步提高部隊戰鬥力，同時搞好後勤供應，保障指戰員的生活便利。

■新華社/法新社

延坪島實彈訓練 韓近日將重啟



■韓國首名戰鬥兵種女將軍宋明淳。網上圖片

首誕戰鬥兵種女將軍

國防部聲明表示，希望通過這次改組，建立一支「強大、可戰無不勝、隨時備戰」的軍隊。韓聯社稱，這次改組最大特點，是具專業背景和實戰能力較強的軍官大舉晉升，並誕生首名戰鬥兵種女將軍宋明淳。

韓軍聯合參謀本部昨表示，計劃中的實彈訓練位置將在延坪島西南側韓方海域，並將動員K-9自行火炮、105毫米牽引炮、火神防空炮、81毫米迫擊炮等武器。20多名駐韓美軍將參加訓練，執行控制、通訊、醫療支援等任務。屆時，聯合國軍司令部軍事停戰委員會和聯合國軍成員國代表將親臨參觀。

■韓聯社/法新社/新華社



英再准阿桑奇保釋 美擬控同謀洩密

「維基解密」公開大量密件觸怒美國，華府為把網站創辦人阿桑奇引渡赴美受審，千方百計研究合適罪名。《紐約時報》報道，聯邦檢察官正搜集證據，查明阿桑奇是否曾與竊取密件的前美軍情報分析員曼寧合謀，若證據確鑿，當局或會以同謀洩密罪起訴阿桑奇。

在瑞典被指涉嫌性侵犯的阿桑奇，上週在英國被捕，倫敦高等法院昨日駁回瑞典檢察官的上訴，維持較早前法庭的保釋決定，即准許阿桑奇以20萬英鎊(約243萬港元)保釋。

泰王儲與空姐偷歡 樞密院元老不滿

「維基解密」公開的美國外交電文稱，泰國王室資深官員對於57歲王儲哇集拉隆功(見圖)的



評價負面，認為他私生活不檢點，且不滿他與前總理他信關係密切。他們坦承「其他人繼位安排」對國家而言更好，甚至有人毫不避嫌地提出王儲「早死」的可能性。這份今年1月的電文記述美國外交官與3名泰國官員的對話，他們分別是樞密院主席炳·廷素拉暖、空軍上將西提及樞密院成員阿南。3人不滿哇集拉隆功與一名空姐的婚外情，又指他習慣干政，且曾收受他信的財政資助。

■法新社/《泰晤士報》/美聯社/路透社

英垂直升降戰機告別飛行



服役41年的英國海鷗式垂直升降戰機，完成退役最後飛行。大批民眾去到位於奧克姆的皇家空軍基地迎接海鷗式戰機最後一次降落。

■綜合報道

被指強摘囚犯器官 科索沃總理擬告誹謗

科索沃一名高官昨日透露，總理薩奇(見圖)打算控告歐洲理事會的調查員馬蒂誹謗。馬蒂周二發表報告，指控薩奇在1999年後曾領導一個犯罪組織，從事暗殺、拘禁和強摘器官在黑市買賣等勾當。

薩奇政府駁斥這份報告是為了誹謗科索沃領導人而捏造，但馬蒂提出了具體證據證明，塞爾維亞人曾在阿爾巴尼亞北部遭科索沃解放軍秘密監禁，「受到不人道待遇和羞辱，最後消失不見」。報告又稱，有些囚犯的器官遭人摘除，後來從阿爾巴尼亞運出，送到海外私人診所供移植，成為國際器官「黑市」交易之一。

■美聯社/路透社